
Zahl: 004-1 /3-2024-Fi Jahrgang 2024 

Verhandlungsschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Gemeinderates der Gemeinde St. Aegidi am 21. Juni 2024 

Tagungsort: Sitzungssaal 

Anwesende: 

Als Vorsitzender: Bürgermeister Paminger Klaus (ÖVP) 

Gemeindevorstandsmitglieder: Vizebürgermeister Ing. Prünstinger Stefan (ÖVP) 
Hainberger Hermann (ÖVP) 
Jobst Friedrich (FPÖ) 
Froschauer Wolfgang (SPÖ) 

Gemeinderatsmitglieder: Schasching Gerlinde (ÖVP) 
Oberndorfer Peter (ÖVP) 
Sageder Hubert (ÖVP) 
Gierlinger Kevin (ÖVP) 
Ing. Sageder Markus (ÖVP) 
Weberbauer Melanie (ÖVP) 
Stad/er Hermann (ÖVP) 
Weidinger Martin jun. (ÖVP) 
Hamedinger Anton (FPÖ) 
Mühlböck Romana (FPÖ) 
Hamedinger Sabine (FPÖ) 
Roßgatterer Manfred (SPÖ) 

Ersatzmitglieder: Falkner Lydia (ÖVP) 
Weberbauer Michaela (SPÖ) 

Es fehlen (entschuldigt): Glas Hermann (ÖVP) 
Klaffenböck Luzia (SPÖ) 

Der Leiter des Gemeindeamtes: Amtsleiter Fischer Thomas 
Der Schriftführer (§ 54 Abs. 2 Oö. Gema 1990): Amtsleiter Fischer Thomas 

Der Vorsitzende eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass 

a) die Sitzung von ihm - dem Bürgermeister - einberufen wurde; 
b) die Verständigung hiezu an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder zeitgerecht schriftlich 

am 14. Juni 2024 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die Abhaltung der 
Sitzung durch Anschlag an der Amtstafel sowie auf der Gemeindehomepage am 
gleichen Tage öffentlich kundgemacht wurde; 

c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 
d) die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom 5. April 2024 bis zur heutigen 

Sitzung während der Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, 
während der Sitzung zur Einsicht noch aufliegt und gegen diese Verhandlungsschrift bis 
zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden können. 
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Tagesordnung 

1. Kenntnisnahme des Prüfberichtes des Prüfungsausschusses 

2. Attraktivierung Spielplatz - Vergabe 

3. Anschaffungen für Ganztagsschule - Vergabe 

4. Elektroarbeiten WVA BA 07 - Vergabe 

5. Gebührenbremse - Festlegung Abwicklungsmodalitäten 

6. Sonder-Bedarfszuweisungsmittel 2024 - Mittelverwendung 

7. Dienstbarkeitsvertrag Glasfaser - POP Hackendorf (Superädifikat) 

8. Änderung Nr. 9 Flächenwidmungsplanänderung Nr. 4 - Genehmigungsverfahren 

9. Beitritt zur EEG Sauwald (Erneuerbare-Energie-Gemeinschaft) 

10. Abschluss Stromliefervertrag 2025 

11. Beauftragung bzgl. Auslobung Architekturwettbewerb „Einsatzzentrale Feuerwehren" 

12. Katasterschlussvermessung GW Neuhofen (Ab-/Zuschreibungen; Gemeingebrauch) 

13. Anpassung von Tarifen im Bereich Kinderbetreuung / Ausspeisung 

14. Einrichtungsordnung und Tarifordnung für die Kinderbildungs- und - 
betreuungseinrichtung 

15. Allfälliges 

Beratungsverlauf und Beschlüsse 

1. Kenntnisnahme des Prüfberichtes des Prüfungsausschusses 

Der Obmann des Prüfungsausschusses, Manfred Roßgatterer berichtet von der am 
14.05.2024 durchgeführten Prüfungsausschuss-Sitzung, in welcher die Endabrechnungen 
der investiven Einzelvorhaben „Neubau Amtsgebäude", ,,Neubau Landspinnerei", ,,Neubau 
Musikprobelokal" sowie „Ortsplatz" geprüft wurden. 

Vom Prüfungsausschuss wurden die Vorhaben und die Aufstellungen inklusive 
Endabrechnung als nachvollziehbar und korrekt befunden. 

Der Gemeinderat nimmt den Bericht des Prüfungsausschuss-Obmannes zur Kenntnis. 

2. Attraktivierung Spielplatz - Vergabe 

Der Vorsitzende informierte, dass für die Attraktivierung des öffentlichen Spielplatzes unter 
Einbindung von Schulen und Spielgruppe ein Konzept erarbeitet wurde. Zur Angebotslegung 
wurden fünf Firmen eingeladen. 
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Billigstbieter für die Lieferung von Geräten ist hier die Firma Spielplatzgeräte Maier, 
Salzburg mit einer Nettoauftragssumme von EUR 25.040,50. 

Die Errichtung eines öffentlichen WCs kann aktuell in unmittelbarer Spielplatznähe aus 
Platz- und Kostengründen nicht umgesetzt werden. 

Bürgermeister Paminger stellt den Antrag auf Beauftragung der Firma Spielplatzgeräte 
Maier, Salzburg mit der Lieferung von Spielgeräten. Montage- und Versetzungsarbeiten 
erfolgt in Eigenregie durch den Gemeindebauhof. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

3. Anschaffungen für Ganztagsschule - Vergabe 

Bürgermeister Paminger erläutert, dass für die Nachmittagsbetreuung (GTS) div. Möbeln, 
Gerätschaften und Adaptionen erforderlich sind. 

Die Gesamtkosten belaufen sich hier auf rd. EUR 54.250,63. Die Einrichtungskosten 
(Hauptkostenanteil) betragen lt. Angebot der Firma Resch Möbelwerkstätten GmbH, Aigen­ 
Schlägl (Billigstbieter) EUR 12.297,72. 
Vom Land Oö. liegt eine Förderzusage über Bundesmittel in der Höhe von EUR 54.169,53 
vor. 

Hubert Sageder schlägt vor, dass der Getränkekühlschrank bei einem ortsansässigen 
Elektriker angefragt werden soll. 

Bürgermeister Paminger stellt den Antrag, die lt. Amtsvortrag vorgestellten Leistungen und 
Lieferungen im Gesamtkostenausmaß von rd. EUR 54.250,63 zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

4. Elektroarbeiten WVA BA 07 - Vergabe 

Amtsleiter Fischer informiert über die notwendige Beauftragung der Vergabe von 
Elektroarbeiten beim WVA-Bauabschnitt 07 - Brunneneinbindung. Der Leistungsumfang 
sowie die Preiseinholung werden entsprechend Amtsvortrag erläutert. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Firma ETB - Elektrotechnik Bauböck mit den 
Elektroarbeiten WVA BA 07 zu beauftragen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

5. Gebührenbremse - Festlegung Abwicklungsmodalitäten 

Amtsleiter Fischer informiert über die Richtline des Amtes der Oö. Landesregierung zum 
Gebührenbremse-Gesetz. 

Es wird vorgeschlagen, den zu verteilenden Gesamtbetrag über EUR 25.772 in drei gleiche 
Bereiche (Abfall/ABA/WVA) aufzuteilen. In diesem Bereich soll dann die Auszahlung an die 
gebührenzahlenden Haushalte erfolgen. Im Bereich der Wasserversorgung ist ein 
Wasserbezug im Verbrauchszeitraum 2022/23 Voraussetzung. 
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Somit ergibt sich im Bereich Abfall eine Rückvergütung von EUR 15,09 (569 Haushalte). Im 
Bereich ABA von EUR 19,21 (447 Haushalte) und im Bereich Wasserversorgung von EUR 
20, 75 (414 Haushalte) 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

6. Sonder-Bedarfszuweisungsmittel 2024 - Mittelverwendung 

Bürgermeister Paminger informiert dass Sonder-BZ-Mittel 2024 in Höhe von EUR 104.800 
ausbezahlt werden. Das auf Basis des Beschlusses der Gemeinderates vom 05.04.2024 
unter TOP 5 (Rückforderung Cofag - Ausfallboni III, Kirchenwirt St. Aegidi GmbH; 
Maßnahmenfestlegung) Gesamtkosten (Zweckzuschuss) in der Höhe von rd. EUR 
123.033,97 zu finanzieren sind, wird vorgeschlagen hier die Mitteln der Sonder-BZ zu 
nutzen. Der Rest ist aus allgemeinen Haushaltsrücklagen zu bedecken. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, dass die Sonder-BZ-Mittel in der Höhe von EUR 104.800 
zur Gänze für die Finanzierung des investiven Einzelvorhabens „Kirchenwirt St. Aegidi 
GmbH - Förderabwicklung" verwendet werden. 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen (18 JA-Stimmen) 
1 x Stimmenthaltung FPÖ (Anton Hamedinger) 
(Anmerkung: lt.§ 51 Oö. GemO 1990 entspricht eine Stimmenthaltung einer Stimme gegen den Antrag) 

7. Dienstbarkeitsvertrag Glasfaser - POP Hackendorf (Superädifikat) 

Amtsleiter Fischer erläutert den Dienstbarkeitsvertrag mit der Breitband Oö. Infrastruktur 
GmbH betreffend der Errichtung, den Bestand, den Betrieb sowie die Erhaltung samt 
allfälligem Um- oder Neubau eines FTTH-POP auf dem Grundstück der Gemeinde beim 
Feuerwehrhaus der FF Hackendorf. 

Der Dienstbarkeitsvertrag (Superädifikat) wurden den Mandataren vorab via Cloud zur 
Verfügung gestellt. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag um Abschluss des Dienstbarkeitsvertrages wie im 
Amtsvortrag dargestellt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

8. Änderung Nr. 9 Flächenwidmungsplanänderung Nr. 4 - Genehmigungsverfahren 

Der Vorsitzende berichtet, dass auf Basis der Ergebnisse des Stellungnahmeverfahrens und 
der Bekanntgabe von Versagungsgründe vom Antragsteller diverse Anpassungen 
durchgeführt bzw. ergänzende Gutachten eingeholt wurden. Insbesondere auf das 
Blendgutachten, die Anpassungen/Erweiterungen im Bereich des Grünzuges inkl. der 
Ermöglichung von Einfriedungen, die Einhaltung des 30-Meter-Abstandes zur östlichen 
Waldfläche sowie die ergänzte Ertragsprognose wird verwiesen. 

Sämtliche aktualisieren Projektunterlagen wurden den Mandataren vorab via Cloud zur 
Verfügung gestellt. 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die vorliegende Änderung Nr. 9 des Flächenwidmungs­ 
planes Nr. 4 
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Umwidmung von Grünland, land- und forstwirtschaftliche Fläche, Ödland 
in Agri-Photovoltaikanlage (ca. 11.700 m2) 

sowie in Grünzug Gz 4 (ca. 1.489 m2) 
und Grünzug Gz 5 (ca. 458 m2

) 

in der aufgelegten Fassung zu genehmigen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

9. Beitritt zur EEG Sauwald (Erneuerbare-Energie-Gemeinschaft) 

Bürgermeister Paminger informiert, über den neu gegründeten Verein EEG Sauwald und die 
Möglichkeit der MitgliedschafUTeilnahme der Gemeinde St. Aegidi. 

Im Hinblick auf den bestehenden Energieliefervertrag mit der Energie AG wird 
vorgeschlagen, mit den Lieferzählpunkten umgehend zur Gänze beizutreten. Die 
Bezugszählpunkte sollen bis Jahresende nur mit einem Teilnahmefaktor von 30 % beitreten 
und ab 01.01.2025 mit 100 %. 

Die Vereinsstatuten wurden den Mandataren vorab via C/oud zur Verfügung gestellt. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, unter den im Amtsvortrag erwähnten Bedingungen und 
Fakten den Beitritt zum Verein EEG Sauwald zu beschließen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

10. Abschluss Stromliefervertrag 2025 

Amtsleiter Fischer informiert über die Überlegungen im Hinblick auf den Stromliefervertrag 
ab 2025 sowie die eingeholten Angebote. 

Nach Abwägung der unterschiedlichen Angebotspunkte stellt der Vorsitzende den Antrag, 
einen Stromliefervertrag mit der Energie AG mit einem Arbeitspreis von 11,45 ct/kWh für 
2025 und 10,48 ct/kWh für 2026 bei einer jährlichen Abnahmeverpflichtung von 128,08 MWh 
und einem Schwankungskorridor von +/- 15 % abzuschließen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

11. Beauftragung bzgl. Auslobung Architekturwettbewerb „Einsatzzentrale 
Feuerwehren" 

Bürgermeister Paminger informiert, dass nach diversen Gesprächen mit dem Amt der Oö. 
Landesregierung (insbesondere mit Fr. HR DI Elke Handstanger - UBAT) die Durchführung 
eines geladenen Architekturwettbewerbes für das Bauvorhaben Errichtung Einsatzzentrale 
Feuerwehren beabsichtigt ist. 
Ein entsprechendes Angebot von Arch. DI Werner Scheutz über Gesamtkosten von EUR 
11.000 netto für die Wettbewerbsbetreuung mit sechs Teilnehmern liegt vor. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, das Büro Arch. DI Werner Scheutz, Linz mit der 
Durchführung eines geladenen Architekturwettbewerbes entsprechend dem vorliegenden 
Angebot zu beauftragen. 

135 



Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

12. Katasterschlussvermessung GW Neuhofen (Ab-/Zuschreibungen; Gemein­ 
gebrauch) 

Bürgermeister Paminger informiert, dass im Bereich der Zufahrt zur Objekt Hackendorf 12 
beim GW Neuhofen (Ausästung) die Bauarbeiten abgeschlossen sind und die 
Schlussvermessung durchgeführt wurde. Entsprechend GZ: Geol-2023-37264/5 mit GZ: 
6092-5a/23 sind Zu- und Abschreibungen erforderlich. Auch die Widmung zum 
Gemeingebrauch hat zu erfolgen. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Zu- und Abschreibungen lt. GZ 6092-5a/23 inklusive 
Widmung zum Gemeingebrauch der öffentlichen Flächen zu beschließen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

13. Anpassung von Tarifen im Bereich Kinderbetreuung/ Ausspeisung 

Der Bürgermeister stellt aufgrund der generell steigenden Kosten im Bereich Personal und 
Einkauf den Antrag, nachfolgende Gebühren entsprechend anzupassen, um den Abgang in 
diesen Bereichen entgegenzuwirken: 

Der Vorschlag für die neuen Tarife ab Herbst 2024 lauten wie folgt: 

Schulausspeisung 
Tarif Kinder: 
Tarif Erwachsene: 

Busbegleitung: 

EUR 3, 70 / Portion (bisher EUR 3,50) 
EUR 5,80 / Portion {bisher EUR 5,30) 

EUR 20,00 / Kind u. Monat (bisher EUR 17,00) 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

14. Einrichtungsordnung und Tarifordnung für die Kinderbildungs- und 
-betreuu ngsei nrichtu ng 

Der Vorsitzende informiert, dass aufgrund sich geänderter gesetzlicher Voraussetzungen 
eine Neuerlassung der Einrichtungs- und Tarifordnung für die KBBE (Kinderbildungs- und 
-betreuungseinrichtung) erforderlich ist. Im Zuge des Amtsvortrages wird auf die 
wesentlichen Punkt hingewiesen bzw. diese erläutert. 

Der Entwurf der neuen Einrichtungs- u. Tarifordnung wurde den Gemeinderäten vorab via 
C/oud zur Verfügung gestellt. 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorliegende Einrichtungs- u. Tarifordnung für KBBE zu 
beschließen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 
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15. Allfälliges 

a) Ehrung für Bgm. a.D. ÖkR Eduard Paminger 
Der Bürgermeister informiert, dass Ehrenbürger Edi Paminger mit dem goldenen 
Verdienstzeichen des Landes Oberösterreich durch LH Mag. Thomas Stelzer 
ausgezeichnet wurde. 

b) Planungsstand Ausbau L 517 Keßla Straße 
Bauausschuss-Obmann Hermann Hainberger informiert über die Fortschritte im 
Bereich der Planung des Ausbaues der L 517 Keßla Straße im Bereich Ortszentrum 
bis zur Kreuzung GW Edern. 

c) Kaufinteressenten Baugründe Lehen 
Bürgermeister Paminger informiert, dass es für die beiden Baugründe ich Lehen 
Kaufinteressenten gibt. 

d) Bankette / Güterwege 
Es wird darüber gesprochen, dass Teilweise entlang von Güterwegen wieder 
lnstandsetzungsmaßnahmen im Bankettebereich erforderlich sind. Hier gibt es 
bereits Gespräche mit dem WEV lnnviertel. 

e) Einladung zur Hochzeit 
Martin Weidinger lädt dem Gemeinderat zur Hochzeit am 24.08.2024 herzlich ein. 

Gegen die während der Sitzung zur Einsichtnahme aufgelegene Verhandlungsschrift über 
die Sitzung vom 5. April 2024 wurden keine Einwände erhoben. 

Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht 
mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 22: 10 Uhr. 

d~ /1~/lL~~ 
(Vorsitzender) 

Genehmigungsvermerk 

Gegen diese Verhandlungsschrift wurden 
Einwendungen erhoben. 

St. Aegidi, am 23.08.2024 

~~ 
(Vorsitzender) 

~)Jl~~~ )4hv 
(Gemeinderatsmitg1lr / 
der SPÖ-Fraktion) 

(Schriftführer) 

in der Sitzung vom 23.08.2024 keine 

~~:gli!~ 
der OVP-Fraktion) 

lfoi ~(J/ 
• (Gemeinderatsmitglied V 

der FPÖ-Fraktion) 
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